安徽第一卷·2015年安徽高考最后一卷（A卷）
文科综合（地理）参考答案
一、选择题（本大题共11小题，每小题4分，共44分）
	题号
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33

	答案
	A
	A
	A
	C
	C
	B
	B
	D
	B
	B
	D


23．A　该公司将仓储基地选建在上海、北京、武汉等地的主要原因是靠近消费市场，便于产品的配送。
24．A　查询货物所在位置主要用到的是GIS，导航和定位用GPS，而获取信息主要用RS，所以该题选A。
25．A　随着我国人口老龄化日益严重，人口红利将逐渐消失，劳动力会更加不足，必然倒逼工业生产向智能化发展。从示意图中可以看出互联网工业是需要在服务互联网和物联网支撑的环境下才能实现，这就需要更发达的物流体系和服务体系，对交通和服务的要求更高了；智能制造实现了信息技术与软、硬件的结合，让智能机器随时启动或关闭，节省了能源降低了成本。

26．C 传统工业突出的特点是生产集中程度高，资金集中，产品标准化等，而智能制造的特点表现为智能化、精细化、自动化、信息化、网络化、个性化 、环保化。因此其产品是随市场需求而生成，个性化强，市场的适应性强；智能制造节省劳力、原料、能源，技术含量高，附加值高，投入产出比高。所以只有C不是它的优势特点。

27．C　兰新铁路穿过了青藏高原和西北干旱半干旱地区，青藏高原高寒缺氧，冻土广布，西北地区风沙大，昼夜温差大（热胀冷缩引起金属疲劳损伤，影响轨道和机车零件的精度），这些都是给高铁建设和运行带来困难的不利因素；青藏高原和西北地区气候干燥，洪涝灾害、滑坡泥石流较少。

28．B　兰新客运专线与原兰新线平行实现客货分流，利于原兰新线货运运能得到释放带动沿线经济发展；兰新高铁虽经过青海，但它是客运专线并不能为原兰新线带来货源，而且原兰新线变为货运专线既无需补充客源，也不存在降低票价。

29．B　本题主要考查区域风能和水能分布及形成原因。根据图中经纬度及海陆轮廓可知，图示岛屿为新西兰南北二岛及其沿海地区。新西兰地处南半球西风带范围，又因南北二岛间的库克海峡狭管效应加速，风力强劲，风能集中，风能资源十分丰富。新西兰属于温带海洋性气候，降水多且季节分配均匀，加上河流上游山区地形雨多，河流水量特丰富，地形多山起伏大，河流短促，落差大，因此，水能资源丰富。

30．D　图中河流走向和水电站的分布显示南岛地势大致西高东低；南岛西部位于西风迎风坡，降水多，云量多，日照少，不利于谷物成熟，但利于多汁牧草生长，可发展乳畜业；北岛多火山，地热资源很丰富，是可开发的新能源，因此ABC均正确。新西兰南北二岛位于板块消亡边界，不是生长边界，D是错误的。

31．B　此类题目要抓住关键岩层来分析，本题的关键岩层就是②，岩层②侵入岩层①③，说明岩层②形成时间要晚于岩层①③，排除A和C；岩层①位于岩层③下面，形成时间要早；黄土层④为沉积岩，其位于表面，其形成时间最晚。B正确。

32．B　为了保证太阳能热水器的水温更高，在现有市场产品的技术条件下，可以通过调整正午时太阳能集热板与太阳光线垂直，达到最佳集热效果。图示其调整的角度年变化范围为46°52′，且夏至日集热板与楼顶的倾角小，说明其正午太阳高度大，冬至日正午太阳高度小，可以判断该地在北回归线以北、北极圈以南的北温带地区，故选B。

33．D　图乙显示太阳能水箱水温在8点之前没有变化，大约到17点之后又没有变化，说明在8点之前和17点之后这个时间段是没有阳光照射的。8点至17点水温在不断升高，说明太阳能一直在工作，由此推断该日昼长约为9个小时左右，再根据甲图的信息，说明该日为北半球的冬半年，故选D。

二、非选择题（本大题共2小题，共56分）
34.（24分）
（1）河流短小，落差大，呈平行状分布，流域面积小（源短流急，水系分散，多独流入海，流域狭小）。（4分）甲地的河流多为季节性河流（时令河、内流河），高山冰雪融水补给为主，水量小，季节变化大，夏季为汛期，冬季出现断流。（6分）

（2）该区域30°- 40°之间山脉东西两侧气候差异明显。（2分）西部为地中海气候，夏季受副热带高气压带控制，炎热干燥，冬季受西风影响，温和多雨；（6分）东部地处安第斯山的东麓，夏季受副热带高气压带影响，冬季处在西风背风坡，都盛行下沉气流，干燥少雨，属温带草原气候。（6分）

35．（32分）

（1）特点：西北部多，东南部少（或自西北向东南逐渐减少）。（4分）

成因：西北部降水少，晴天多，云量少，故年平均日照时数多；（3分）东南部降水相对较多，晴天相对较少，云量相对较多，故年平均日照时数少。（3分）（仅从西北部或东南部答成因的扣2分）

（2）地势高，光照充足；高原昼夜温差大；山麓冲积扇地带（或盆地边缘绿洲地带）冰雪融水补给量大，灌溉水源充足；气温低，湿度小，病虫害少；土地资源充足，满足扩大生产规模的需要；枸杞品质好，市场竞争力强；国家政策引导和大力扶持等。（每点2分，答出五点即可得满分10分）

（3）旱灾（1分）

成因：柴达木盆种深居内陆，远离海洋，降水稀少；（1分）晴天多，风力强，蒸发量较大；（1分）受全球气候变暖影响，年降水变率大（1分）。

措施：积极推广地膜覆盖和喷灌、滴灌技术，提高农业用水利用率；兴修水库蓄水，增加水库蓄水量；实施退耕还林还草，增强涵养水源功能；借鉴新疆坎儿井引水工程，减少引水过程的蒸发；培育耐旱枸杞新品种，提高抗旱能力等。（每点2分，答出四点即可得满分8分）

